# 十多亿的"坑"戳破暴富的梦

2015年全市侦办非法集资案19起,涉案金额11亿

本报记者 王超

2015年以 来,非法集资

案件爆发,东

营公安机关加

大了打击非法

集资犯罪的工

作力度。去年,

全市公安经侦

部门共侦办了

非法吸收公众

存款案件16

起,集资诈骗

案件3起。这19

起案件涉及集

资参与人员

5000多名,涉案

金额高达11亿

元,共抓获犯

罪嫌疑人17

人,移送起诉

12人。

#### 许下高额利息 非法吸收多人及单位资金5000余万元

自2011年开始,犯罪嫌疑人杨某对社会宣传其承揽了医院、机关、写字楼等办公场所的施工工程,并以此向社会不特定对象大量吸收存款,杨某向借款人承诺按月或按季度支付月息2分至2.5分不等的高额利息。至2015年案发时,犯罪嫌疑人杨某共非法吸收数十人和单位资金共计5000余万元并无力偿还。案发后,犯罪嫌疑人杨某向公安机关投案自首,同日因涉嫌非法吸收公众存款罪被依法刑事拘留,后经检察院批准被执行逮捕,现已依法移送起诉。

对于什么是非法集资,很多市民并不了解。民警表示,非法集资是指公司、企业、个人或其他组织未依照法定程序经有关部门批准,以发行股票、债券、彩票,投资基金、证券或者其他债权凭证

的方式向社会公众筹集资金,并承诺在一定期限内以货币、实物以及其他方式向出资人还本付息或给予回报的行为。非法集资的主要表现就是承诺高额回报利益,编造"天上掉馅饼""一夜成富翁"的神话,这是所有非法集资案件的最大共性。

民警表示,企业和个人在投资理财中,如果发现超过10%收益率,其实就值得警惕,如果超过20%的话,基本上可以肯定是非法集资。因为实体经济不可能提供这么高的收益,一般比较正常的收益率在5%左右,过高的收益就是假的高收益。实施非法集资行为可能触犯的罪名有:非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪、欺诈发行股票债券罪、擅自发行股票、公司企业债券罪。

### 对"高额回报""快速致富"项目 要擦亮眼睛

民警表示,由于非法集资容易蔓延,属于涉众案件,且犯罪分子骗取资金后,往往会迅速转移,挥霍,使受害者损失惨重。此外,因非法集资往往会以合法的外衣,比如出具企业工商执照、税务登记等证明来骗取群众信任,或者利用政府招商引资有关照片代言虚假广告的方式误导舆论,诱使群众上钩。市民防范非法集资,避免受其侵害,关键是要提高自我防范的能力。

市民要提高识别能力,自觉抵制各种诱惑。坚信"天上不会掉馅饼",对"高额回报""快速致富"的投资项目要进行冷静的分析,避免上当受骗。增强理性投资的意识,高收益往往伴随着高风

险,不规范的经济活动更是孕育着巨大的投资风险。民警特别提醒市民,非法集资是违法行为,参与者投入非法集资的资金及相关的利益不受法律保护,因此,当一些单位或个人以高额投资回报兜售高息存款、股票、债券、基金和开发项目时,一定要谨慎投资,在日常生活中应该拒绝高利的诱惑,远离非法集资,谨防上当受骗。

民警提醒市民,"快速致富"、"高回报、零风险"极有可能是"请君入瓮"的投资陷阱。如果实在无法判断是否是非法集资行为,可以向有关部门进行咨询,待了解情况以后再做决定。切不可抱有侥幸心理,盲目的投资,最后造成损失。

#### ●相关链接

## 如何区分非法集资和 正常的民间融资?

非法集资往往表现出以下几种特征:一是未经有关部门依法批准,包括没有批准权限的部门批准的集资;有审批权限的部门超越权限批准集资(有审批权限的部门超审批权限都是违法的)。二是承诺在一定期限内给出资人还本付息。三是向社会不特定的对象筹集资金。这里"不特定的对象"是指社会公众,而不是指特定少数人(这种特定人指自己的亲戚和朋友,这不属于非法集资的对象)。四是以合法形式掩盖其非法集资的实质,搞非法集资的单位和个人一般都有合法的企业做掩护。但判断非法集资的根本特征是集资者不具备集资的主体资格以及有承诺给出资人还本付息的行为。用来集资的竞金不是用来投资真正实体,也不是用来其真正的经济行为,带有集资诈骗性质的,且最后不能还本付息,这是一个最基本的特征。

而民间融资是指出资人与受资人之间,在国家法定金融机构之外,以取得高额利息与取得资金使用权并支付约定利息为目的而采用民间借贷、民间票据融资、民间有价证券融资和社会集资等形式暂时改变资金所有权的金融行为。这种在原则上理解为在特定人之间进行的集资行为就是民间借贷。

非法集资的主要犯罪形式或手段归结起来大体有几下十二种:1、借种植、养殖、项目开发、庄园开发、生态环保投资等名义非法集资。2、以发行或变相发行股票、债券、投资基金认利凭证或者以期货交易、典当为名进行非法集资。3、通过认领股份、入股分红进行非法集资。4、通过会员卡、会员证、优惠与转让、发展会员、商家联盟与"快速积分法"等方式进行非法集资。6、利用民间"会"、"社"等组织或者地下钱庄进行非法集资。7、利用现代电子网络技术构造的"虚拟"产品,比如"电子商铺"、"电子百货"投资委托经营、到期回购等方式进行非法集资。8、对物业、地产等资产进行等份分割,通过出售式进行非法集资。8、对物业、地产等资产进行等份分割,通过出售式进行非法集资。10、利用传销或秘密串联的形式非法集资。11、利用网络设立投资基金的形式进行非法集资。12、利用"电子黄金投资"形式进行非法集资。